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Altdorf, den 4. September 2025 

 

Betreff: Antrag zur nächsten Sitzung des Stadtrates / Errichtung eines Fahrbahnteilers 
auf der Kreisstraße LAU 23, am Orteingang Unterrieden 

 

 

Sehr geehrter Herr Bürgermeister, 
sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen, 
 
die FW\UNA-Stadtratsfraktion beantragt hiermit für die nächste Sitzung des 
Stadtrates: 
 
Antrag: 

Zur nächsten Sitzung des Stadtrates wird beantragt, Haushaltsmittel für einen 
Fahrbahnteiler/Querungshilfe auf der Kreisstraße LAU 23 am Ortseingang von Unterrieden, 
aus Richtung Altdorf kommend, in den Haushalt 2026 einzustellen. Des Weiteren wird 
beantragt die Straßenbeleuchtung bis zur Einmündung der Grundstückseinfahrt des 
Feuerwehrgerätehauses zu erweitern. Hierfür sind nach unserer Einschätzung insgesamt ca. 
50.000 Euro notwendig und ausreichend.  

Vorher sollte die Maßnahme von Seiten der Stadtverwaltung noch mit dem Tiefbau des 
Landratsamts Nürnberger Land besprochen und eine Durchführung sowie Finanzierung durch 
den zuständigen Straßenbaulastträger angestrebt werden. 

 

Begründung: 

 

Fahrbahnteiler/Querungshilfe: 

Die Planungen zum neuen Feuerwehrgerätehaus in Unterrieden sind inzwischen in vollem 
Gange. Dieses wird, wie beschlossen, auf einer durch die Stadt Altdorf b. Nürnberg 
erworbenen Fläche am Orteingang von Unterrieden, angrenzend an der Kreisstraße LAU 23 

 
 
 

An den 
Stadtrat der Stadt Altdorf b. Nbg. 
Herrn 1. Bürgermeister Martin Tabor
Röderstr.10 
90518 Altdorf 
 
  



errichtet.  

In den vorhergehenden Beteiligungen der Träger öffentlicher Belange wurden bereits 
Anmerkungen der unteren Verkehrsbehörde sowie der Polizei gemacht, wonach aufgrund der 
Lage des neuen Feuerwehrgerätehauses und der nicht optimalen Sichtdreiecke eine Verlegung 
der Ortstafel in Richtung Altdorf sowie ein Geschwindigkeitstrichter empfohlen wird. 

Erfahrungsgemäß werden notwendige Geschwindigkeitsreduktionen bei den 
Verkehrsteilnehmern vorrangig durch verkehrssichere, bauliche Maßnahmen und weniger 
durch Geschwindigkeitsbeschränkungen in Form von Verkehrszeichen erreicht. 

Das neue Feuerwehrgerätehaus wird unter Anderem fußläufig und auch für den Radverkehr  
über die Kreisstraße LAU 23 erschlossen. Der vorhandene, gemeinsame Geh- und Radweg 
befindet sich auf der gegenüberliegenden Straßenseite zum künftigen Gerätehaus, was eine 
Überquerung der Kreisstraße notwendig macht. Weiter kommt noch hinzu, dass eine 
Verwendung als Gemeinschaftshaus für die Riedener Vereine vorgesehen ist, was die 
Überquerungszahlen noch weiter erhöhen dürfte. Der Fahrbahnteiler sollte daher als 
Querungshilfe gestaltet werden. Eine derartige Querungshilfe wird seit vielen Jahren am 
Ortseingang von Unterrieden von allen Parteien immer wieder gefordert und scheiterte 
bislang aufgrund verschiedener Ursachen. Unter Anderem wurde fehlender Grund für die 
notwendige Verbreiterung der Kreisstraße für eine Querungshilfe angeführt.  

An der beantragten Stelle ist kein Grunderwerb nötig, da sich die Grundstücke bereits im 
Eigentum des Landkreis Nürnberger Landes oder der Stadt Altdorf b. Nürnberg befinden.  

Die Maßnahme möglichst zeitnah durchzuführen bietet sich an, da in Kürze ohnehin mit 
notwendigen Erschließungen des Grundstücks begonnen wird und daher bereits 
Baumaßnahmen an der Kreisstraße stattfinden, weshalb hier aus unserer Sicht eine 
Kostenreduktion erreicht werden könnte. Um dies bei den demnächst startenden Planungen 
bzw. Ausführungen zu berücksichtigen, kommt dieser Antrag bewusst dringlich vor Beginn 
der Haushaltsberatungen. 

 

Straßenbeleuchtung: 

Derzeit befindet sich die letzte Straßenbeleuchtung auf der Kreisstraße LAU 23 in Richtung 
Altdorf noch vor dem letzten Wohnanwesen. Durch die Neuerschließung des erworbenen 
Grundstücks zur Errichtung des neuen Feuerwehrgerätehauses, halten wir aus 
Verkehrssicherungsgründen insbesondere für Fußgänger auch die Erweiterung der 
Straßenbeleuchtung bis zur Einfahrt des genannten Grundstücks für erforderlich. 

 

Näheres ist dem beiliegenden Lageplan zu entnehmen. 

 

Für Rückfragen steht Ihnen Stadtratsmitglied Horst Gruber gerne zur Verfügung. 

 

 



 

Mit freundlichen Grüßen 

Horst Gruber       

stv. Fraktionsvorsitzender FW/UNA    
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